
 

 

Assessoria Jurídica 

  

 Ata 

Ata da 9ª Reunião entre a Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária 
- Embrapa e o Sindicato Nacional dos Trabalhadores de Pesquisa e 
Desenvolvimento Agropecuário – SINPAF, com a finalidade de 
estabelecer as bases para negociação do ACT 2023-2024. 

  

Aos 10 (dez) dias do mês de agosto de 2023, às 9:00 horas, reuniram-
se presencialmente na Embrapa, Sala BURITI, com a finalidade de 
estabelecer as bases para negociação do ACT 2023-2024, o senhor 
ANTONIO NILSON ROCHA, presidente da Comissão de Negociação 
do ACT 2023/2024 da Embrapa, e os senhores(as) WINA ELEANA 
LAGES PEREIRA, MARIA APARECIDA FERNANDES BORGES, e 
RAQUEL CAVALCANTI L. VALADÃO SILVA , membros da comissão 
de negociação do ACT 2023/2024, constituída pelo Presidente da 
Embrapa, pela PORTARIA Nº 512, de 22.05.2023, publicada no BCA nº 
27/2023, o senhor MARCUS VINICIUS SIDORUK VIDAL, presidente do 
SINPAF, e os senhores(as) JASIEL NUNES SOUSA, ADILSON 
FERREIRA DA MOTA, JÚLIO AMADO PERES BICCA, ONEILSON 
MEDEIROS AQUINO, ARNALDO RODRIGUES,  NEIO LÚCIO RAMOS 
SILVA, JOSÉ VICENTE DA SILVA MAGALHÃES, MARCO AURÉLIO 
FEITOSA, ODIRLEI DALLA COSTA e ANTÔNIO MARCOS PEREIRA 
membros da Comissão Nacional de Negociação do SINPAF, e os 
convidados MIRANE DOS SANTOS COSTA , WALTTERLENNE 
ENGLEN FREITAS DE LIMA, JOSÉ MARIA CAMARGOS, NILSON 
ALVES CARRIJO E FELIPE HAUBERT PILGER. O SINPAF iniciou a 
rodada reiterando pedido de negociação junto à Empresa, diante da 
notícia de que será aberto novo concurso público, conforme noticiado 
ontem em jornais de grande circulação. As informações atuais são no 
sentido de que o novo concurso não contemplará o cargo de Assistente. 
Rememora à Empresa que em audiência ocorrida em 03 de agosto de 
2023, nos autos da denúncia nº 000017.2023.10.000/5, que trata 
justamente da terceirização da função de Assistente, pela Empresa, 
houve expressa recomendação da Procuradora que o SINPAF procure 
a Embrapa para negociarem sobre o Plano de Cargos e Salários e a 
abertura de um novo certame, informando ao MPT sobre o assunto em 



90 (noventa) dias. Assim, é com surpresa e indignação que o SINPAF 
recebe a notícia jornalística de abertura de concurso público sem 
contemplar a função de Assistente e sem prévia negociação com o 
Sindicato, inobstante expressa orientação do MPT para que houvesse 
negociação entre as partes antes do concurso público. A Embrapa 
registra surpresa nas colocações e a fim de não restar dúvida 
transcreve parte da decisão citada pelo SINPAF: "A Procuradora 
esclareceu que como já existe uma ação, que acarretaria perda do 
objeto da presente investigação. A Drª Luara expos que o objeto é 
semelhante. a Procuradora entende que é o mesmo objeto e que a ação 
já existe no  judiciário. O Sindicato tentará negociação com a Diretoria 
da Embrapa para reverter as deliberação aprovada na Resolução do 
CONSAD, em relação às atividades desenvolvidas pelos Assistentes. 
Para no prazo de 90 (noventa) dias apresentarem nos autos do 
procedimento informações sobre planos de cargos e salários e a 
abertura de novo certame." Percebe-se assim que não houve 
determinação e sim uma manifestação do SINPAF quanto ao que 
pretendia fazer.  O SINPAF registra, também, sua indignação quanto ao 
fato de já estarmos na nona rodada de negociação, três meses 
passados da data-base da categoria sem apresentação de índice 
econômico por parte da Empresa, embora cobrado pelo SINPAF ao 
inícios de todas as rodadas até aqui. Na sequência registrou a entrega 
de um manifesto assinado por diversos trabalhadores da Embrapa em 
prol do adicional de escolaridade. A EMBRAPA registra que conquanto 
tenha tido reunião com o SEST e encaminhado inclusive ofícios, até o 
momento não tem autorizado o índice para ser apresentado. Com 
relação ao manifesto, esse assunto está em análise pela Embrapa e 
será encaminhado para a equipe do GDP. Dando continuidade às 
negociações, passa-se à análise das seguintes cláusulas: CLÁUSULA 
3.14 - DA PAUTA DE REIVINDICAÇÕES: AUXILIO PARA 
EMPREGADOS COM FILHOS OU DEPENDENTES COM 
DEFICIENCIA, INCLUSIVE TRANSTORNO DO ASPECTRO 
AUTISTA, OU COM DOENÇA CRÔNICA, DEGENERATIVA OU 
CANCER. -  Caput e parágrafos: a Embrapa pede a suspensão e o 
SINPAF mantém a proposta da pauta de reivindicações, não 
acordada. CLAUSULA 3.15 - DA PAUTA DE REIVINDICAÇÕES: 
COMPLEMENTAÇÃO SALARIAL - a Embrapa pede a suspensão e o 
SINPAF mantém a proposta da pauta de reivindicações, não 
acordada. CLÁUSULA 3.16 - - DA PAUTA DE REIVINDICAÇÕES: 
CONVÊNIOS COM ENTIDADES DE ENSINO SUPERIOR - a Embrapa 
pede a suspensão e o SINPAF mantém a proposta da pauta de 
reivindicações, não acordada. CLÁUSULA 3.17 - DA PAUTA DE 
REIVINDICAÇÕES:  VALE-CULTURA a Embrapa pede a suspensão e 
o SINPAF mantém a proposta da pauta de reivindicações, não 
acordada. CLÁUSULA 3.18 - DA PAUTA DE REIVINDICAÇÕES: 



NORMA DE LICENÇA NÃO REMUNERADA a Embrapa acorda, tendo 
em visto a aprovação da norma 037.009.002.004 aprovada pelo 
CONSAD em 21.01.2023 e o SINPAF pede suspensão até a próxima 
rodada, não acordada. CLÁUSULA 3.19 - DA PAUTA DE 
REIVINDICAÇÕES: ACESSO AOS LOCAIS DE TRABALHO a 
Embrapa pede a suspensão e o SINPAF mantém a proposta da pauta 
de reivindicações, não acordada. CAPÍTULO 4º - DA PAUTA DE 
REIVINDICAÇÕES: CONTRATO DE TRABALHO: DA ADMISSÃO, 
DA DEMISSÃO, E MODALIDADES. CLÁUSULA 4.1 - SERVIÇO DE 
TRANSPORTE.  a Embrapa pede a suspensão da cláusula toda para 
apresentação de redação na próxima rodada e o SINPAF mantém a 
proposta da pauta de reivindicações, não acordada. CLÁUSULA 4.2 - 
DA PAUTA DE REIVINDICAÇÕES: ACESSO À INFORMAÇÃO - 
Caput a Embrapa propõe ACT revisando e o SINPAF mantém a 
proposta da pauta de reivindicações, não acordada. Parágrafos 
primeiro e segundo a Embrapa pede a exclusão e o SINPAF mantém a 
proposta da pauta de reivindicações, não acordada. CLÁUSULA 4.4 - 
DA PAUTA DE REIVINDICAÇÕES: INSCRIÇÃO DE NOVOS 
EMPREGADOS EM ASSOCIAÇÕES, SINDICATO, PLANO DE 
SAÚDE, FUNDOS DE PENSÃO E SEGURO DE VIDA EM GRUPO: 
Caput a Embrapa e o SINPAF acordam a suspensão da cláusula. A 
Embrapa e o SINPAF acordam os  Parágrafos Primeiro e Segundo 
da Cláusula 4.4 - Da Pauta de Reivindicações com a redação do ACT 
2022/2023: Parágrafo Primeiro - No caso específico do SINPAF, 
enquanto o mesmo não for formalmente autorizado como consignatário 
do SIAPE, a Embrapa continuará a realizar as inclusões ou exclusões 
de contribuições associativas devidas ao Sindicato. Parágrafo 
Segundo - Por ocasião do credenciamento do SINPAF como 
consignatário do SIAPE, a Embrapa fornecerá banco de dados ao 
Sindicato contendo todas as informações necessárias para o 
lançamento das contribuições associativas no SIAPE, dos seus 
empregados filiados ao SINPAF. CAPÍTULO 5º - DA PAUTA DE 
REIVINDICAÇÕES: CLÁUSULA 5.1: RELAÇÕES DE TRABALHO: 
DAS CONDIÇÕES DE TRABALHO, DAS NORMAS E DA 
ESTABILIDADE. Caput a Embrapa propõe ACT revisando e o SINPAF 
mantém a proposta da pauta de reivindicações, não 
acordada. Parágrafo primeiro: Embrapa pede a suspensão e o 
SINPAF mantém a proposta da pauta de reivindicações, não 
acordada. Parágrafo segundo: a Embrapa e o SINPAF acordam a 
suspensão da cláusula. Parágrafo Terceiro: a Embrapa pede a 
suspensão e o SINPAF mantém a proposta da pauta de reivindicações, 
não acordada. Retomadas as negociações no período da tarde, o 
SINPAF registrou que lamenta a morosidade na negociação e, com todo 
respeito à comissão de negociação da Empresa, pede para se retirar e 
suspender a negociação no período da tarde, para ir até a Diretoria da 



Empresa pedir maior celeridade e efetividade no processo negocial. 
Propõe o retorno da mesa de negociação para amanhã pela manhã, 
conforme já agendado. A Comissão da Embrapa recebe a manifestação 
e o posicionamento do Sindicato com estranheza tendo em vista que, 
conforme programado, estava à disposição para continuar as 
negociações no período da tarde de forma a fazer valer os custos que 
o Sindicato vem tendo para trazer os dirigentes a Brasília, no entanto, 
acata a proposição do Sindicato e, amanhã, às 9h00 estará à 
disposição para dar continuidade às negociações. Nada mais havendo 
a tratar, assinam a presente ata. 

  

  

  

                       EMBRAPA                                SINPAF 

 


